

蘇聯改革中出現的社會問題

畢英賢
國際關係研究中心研究員兼
國際共黨組召集人

俄國在一九一七年十月發生革命之前，俄國共產黨員相信，俄國建立社會主義社會後，將邁進一個公平正義的、秩序井然的社會生活的新時代。蘇維埃政府祇是跨進無國家之社會的第一步。新的社會秩序建立後，不但沒有政府，也沒有法院和警察。階級消失，人民罪行的「社會基礎」也將隨之而去。罪行是舊社會的病態，將成為過去。

一九八五年之前，蘇聯的社會主義社會中所出現的社會問題，較之西方社會，似乎少得多。但是，自從戈巴契夫推行改革、倡導民主化與公開性後，蘇聯社會像「潘朶拉盒子」^①一樣被揭開了，一切災害、罪惡、麻煩等皆從盒子裏跳出來，四處散佈。事實上，蘇聯在警察與特務的恐怖統治之下，草菅人命，蘇聯人不敢輕率觸法或違抗命令。任何犯罪或違反規定的人皆難逃嚴厲的懲罰。另一方面，蘇聯政府以往也不把這些社會的負面事實公諸於世。

在戈巴契夫的「民主化」之下，管制放鬆，人民行為減少顧忌；另一方面，蘇聯大眾傳播媒體在「公開性」原則下，有新聞必報，不受查禁。於是，蘇聯社會問題不僅紛紛出現，而且廣為報導。本文擬檢視蘇聯社會當前所發生的若干問題，並分析其原因及其影響。

犯罪率高，自殺者多

以往，蘇聯很少公布國內社會犯罪事件，也從沒有公布過社會犯罪的完整統計資料。今（一九八九）年二月十四日，蘇聯內

註①

潘朶拉（Pandora），按照希臘神話，是人類第一個女人，也是宙斯為男人們所創造的災難。潘朶拉有一個盒子（或瓶子），衆神曾警告她，不得打開；但她耐不住好奇心，終於將盒蓋打開。結果，世界的邪惡、罪行、疾病、麻煩皆立刻從盒中飛出，散佈各地。潘朶拉很快蓋上蓋子，把「希望」，男人最後的安慰留在裏面。

政部新聞中心主任斯米爾諾夫 (A. Smirnov) 舉行記者招待會，公布蘇聯社會犯罪的情況及有關統計數字。蘇聯消息報報導此一消息的標題是：「首次公開的統計」。^②

按照蘇聯公布的資料，蘇聯社會在一九八八年的犯罪率快速上升。去年全年，蘇聯全境共有一、八六七、二二三起犯罪案件，較一九八七年多六八、七〇〇件，增長率為百分之三·八。易言之，每十萬蘇聯人，就有六五七·一件，其平均犯罪率較前一年增長百分之一七·八。十五個加盟共和國之中，拉脫維亞、俄羅斯、愛沙尼亞及莫爾達維亞的犯罪率高過此一平均數字。

在各種犯罪案中，增長最快的是盜用國家、社會及私人財產，較一九八七年增加百分之四四·四；其次為搶劫，增加百分之四二·八；偷竊私人財物，增加百分之三六·六；偷竊國家與社會財物，增加百分之二四·九。此外，嚴重傷害罪增加百分之三一·六，蓄意殺人（包括未遂）罪增加百分之四一·一（共有一六、七一〇起）；強姦（包括未遂）罪增加百分之五·三。

去（一九八八）年內，街道上殺人案件增加百分之三五·六，嚴重肉體傷害案件增加百分之六七·〇；投機案件增加一、八六三宗。以上是蘇聯官方登記有案的數字，據蘇聯內政部長巴卡丁 (V. Bakatin) 表示，蘇聯社會實際犯罪案件的數字比官方公布的多。^③

去年一年內，蘇聯境內發生導致人員死亡的交通事故達二二、四九二件，較一九八八年增加百分之二一·八。據去年春季蘇聯官方的統計，在一九八八年的前五年中，蘇聯約有二十二萬人死於交通意外，另有一百二十萬人受傷。^④從一九八八年的數字看，這一方面不但未改善，而且加劇惡化。蘇聯交通意外不斷增加的原因是：駕駛技術不好，缺乏交通常識，以及酗酒。此外，在過去五年內，蘇聯境內曾發生飛機被劫事件達五十多起，但大多數被空中或地勤人員制服。

蘇聯的自殺人數多，令蘇聯當局擔憂。今年元月，蘇聯共青團真理報透露，^⑤一九八七年蘇聯有五萬八千人自殺身亡，但這不是最高的紀錄。一九八四年，蘇聯自殺人數達到高峯，共有八萬一千人，每十萬人中就有三十人自殺。人們一向以為，祇有志薄弱者或心理失常的人才會自殺；但蘇聯的實際情況並非如此，自殺者之中，許多人不僅身體很健康，而且相當沉着冷靜。據分析，在「停滯時期」，^⑥蘇聯的自殺增長最快，一九八四年達到頂點。在自殺者之中，工人占百分之四十一至百分之六十，職

註② 伊列希 (A. Ilesh)，「首次公開的統計」，消息報 (Izvestia) (下午版)，一九八九年一月十四日，第六頁。

註③ 契爾連科 (A. Chernenko)，「法律應予保護——訪內部政長」，真理報 (Pravda)，一九八九年一月十九日，第二頁。

註④ 契爾連科，「無危險的道路」，真理報，一九八八年三月二十二日，第二頁。

註⑤ 「國家去年概況」，共青團真理報 (Komsomolskaya Pravda)，一九八九年一月二十二日，第一、三頁。

註⑥ 蘇聯當局，把布里茲涅夫統治後期（七十年下半年及八十年代上半期）稱為「停滯時期」，因為在這一期間內，經濟發展停滯不前，領導階層老化，政治上的運作也是一池死水，了無生氣。

員與專業人員占百分之十至十九。從一九六〇年起，蘇聯開始出現兒童自殺的事件。男子自殺人數比婦女高兩倍；老年人自殺人數最高，年過七十歲的男人中，自殺率高達十萬分之七二·三。青年人自殺的主要原因是失戀，或得不到旁人的理解和同父母吵架。成人自殺有各種不同的原因，如愛情、離婚、失望、或工作中發生衝突。最令蘇聯當局擔心的是，近幾年來，少年和老人自殺的人數在增加中。

酗酒、吸毒、賣春與黑手黨

四年前，蘇聯展開了反酗酒運動，當時的情況十分嚴重，平均每人一年消費三十公升伏特加酒，居世界之首。全國有四千萬人嗜酒成癖或每飲必醉，占全國人口的七分之一；每年約有一百萬人死於酗酒。由於父母酗酒，蘇聯有六分之一的嬰兒出生時是畸形、弱智或身體羸弱；惡性犯罪案件，百分之九十與酗酒有關；失火，三分之二是由酗酒引起的。⑦ 去年，蘇聯因酒醉而犯罪者達三十萬二千八百餘宗。⑧

一九八五年五月起，蘇聯進行反酗酒運動，半數以上的酒廠關閉或轉產。一切官方宴會，包括克里姆林宮舉行的國宴，祇有果汁和礦泉水。政府對酗酒者採取了嚴厲措施，包括罰款、取銷獎金以及強迫勞動、解除職務、開除黨籍。四年來，蘇聯反酒醉運動已產生了明顯的效果，因酗酒而發生的交通事故、曠工現象、離婚人數等已出現下降的傾向。

但是，蘇聯反酗酒工作並非一帆風順，各項阻力與困難仍多。由於蘇聯官方減少酒的產量，伏特加不但漲價，而且成爲奇貨。於是，私酒盛行；至去年五月止，已有五十萬人因釀私酒而受到處罰。當私酒過分昂貴時，商店內廉價香水的銷售量也會隨之猛增，被酒鬼買去當酒喝。酒鬼酒癮難忍之時，甚至拿牙膏來提神；還有少數人飲酒不成，轉而吸毒。

吸毒是蘇聯新近出現的社會問題，吸毒人口增長頗快。據去年十一月蘇聯公布的資料，在蘇聯內政部榜上有名的長期吸毒者有五萬人；另外，大約有五萬人曾經或剛剛開始吸毒。美國現有吸毒人口爲二千二百萬，與之相比，蘇聯吸毒者乃是小巫見大巫。但是，蘇聯對此一問題仍就是非常憂慮。因爲，近年來吸毒現象在蘇聯社會迅速蔓延，在若干地區出現了不易控制的增長趨勢。在過去三年內，蘇聯的長期吸毒人數增加了百分之六十。吸毒人口中，絕大多數是三十五歲以下的年輕人，其中半數以上受過高等教育。⑨

在若干方面，吸毒的後果與酗酒的後果同樣嚴重，且有過之而無不及，不僅摧殘健康、消沉意志，而且導致各種犯罪率的增

註⑦ 人民日報，一九八八年五月二十日，第七頁。

註⑧ 消息報（下午版），一九八九年二月十四日，第六頁。

註⑨ 光明日報，一九八八年十一月十二日，第四頁。

加。在蘇聯，一名吸毒者用於購買毒品的開支平均在一五〇至二〇〇盧布之間，多者達數千盧布。以一九八八年蘇聯工人及服務人員每月平均收入二一七盧布計算，這筆吸毒費用決非一個正常收入者所能負擔，於是吸毒者祇有鋌而走險，諸如盜竊、搶劫、乃至行凶殺人。全蘇每年因吸毒直接犯罪案達四萬多起。^⑩目前，蘇聯已採取了多項反吸毒措施，尤其加強對毒品的管制。

吸煙在蘇聯雖不是一個嚴重的問題，但是蘇聯吸煙人口之多，也令蘇聯當局關切。據去年春季蘇聯公布的資料，蘇聯共有七千萬人吸煙，約占其總人口的四分之一，其中，婦女占百分之十，中學的高年級學生占百分之三十以上。這一情況特別引起蘇聯衛生當局注意。因此，從去年四月起，蘇聯已展開反吸煙運動，勸說人民停止吸煙。

以往，蘇聯官方否認蘇聯境內有娼妓的存在。但是，去年春天，蘇聯官方紀錄片廠拍攝了一部名為「幸會」的影片，描述蘇聯妓女的活動情形，不但包括妓女與外國恩客相會的鏡頭，並且有對一名應召女郎進行訪問的片段。^⑪其實，近年來蘇聯的賣春事業已逐漸普遍，僅在莫斯科一個精華區就有三千五百名左右的妓女，其年齡從十七歲到七十歲不等。此外，每年夏天全國妓女就湧集於黑海濱的觀光勝地大賺外幣。

隨著吸毒與賣春活動的蔓延，蘇聯也出現了黑手黨。蘇聯的黑手黨與義大利黑手黨教父已有聯繫。這些黑手黨分佈在蘇聯各地，但其主要勢力却在蘇聯的南方邊界地區。他們控制着盜竊集團、毒品、伏特加和賣春等非法交易。蘇聯的「地下經濟」也是黑手黨活動的範圍。最近，他們的黑手黨逐漸伸向「合作社」，索取保護費；同時也成立自己的合作社。透過這些合作社，黑手黨可以把不義之財變為合法收入。蘇聯邊防警戒雖然嚴密，但黑手黨依然能向外發展聯絡。通過這些國際聯繫，他可獲得毒品和非法的印刷品。^⑫這些匪徒對戈巴契夫所推行的改革心存畏懼。因此，這些及其他的若干非法組織也成為了蘇聯改革的阻力。

孤兒、墮胎、婦女與不良少年

據蘇聯共青团真理報報導，蘇聯有將近一百萬名被父母遺棄的兒童，此一數字比第一次世界大戰後的一九四六年高出三倍。蘇聯一些人士認為，蘇聯出現大量孤兒是社會的自私風氣和道德淪亡日益嚴重所致。以往，蘇聯當局曾透露過，孤兒院中的大多數孤兒都是未婚媽媽的私生子。她們不願意放棄家長資格，所以其孩子們不能被其他人收養，要留在孤兒院中直至長大成人。許多孤兒院十分殘舊，衛生設備甚差，缺少遊樂場所，差不多孤兒院的負責人均抱怨院內的孤兒缺乏衣服鞋襪的供應。^⑬

註⑩ 明報，一九八八年三月二十八日，第七頁。

註⑪ 中國時報，民國七十七年三月十五日，第四頁。

註⑫ 大華晚報，民國七十七年八月二十一日，第三頁。

註⑬ 大公報，一九八七年八月十日，第十七頁。

蘇蘇不但私生子多，墮胎率亦高，居世界榜首。據今年初蘇聯方面透露的資料，十個初受孕的婦女，九個以人工墮胎了事。按去年所公布的統計，蘇聯每年約有八百萬次墮胎，而全世界每年所施行的人工墮胎共有三千萬次，蘇聯輕易地高居首位。^⑭對蘇聯婦女而言，墮胎是一種廉價而有效的避孕方法，被視為平常的事情。實際上的墮胎次數多於官方公布的統計，據估計高出百分之八十至一百。在俄羅斯共和國，每年就有六百至七百婦女因墮胎而喪生。^⑮據蘇聯保健專家表示，蘇聯在十五至四十四歲可受孕的婦女當中，平均每年每人的墮胎率為〇·六次，若干地區內，有些婦女一年墮胎次數有達二十八次者。據蘇聯醫療研究員說，蘇聯政府祇有能力滿足蘇聯婦女百分之十的避孕需要，其他百分之九十祇有墮胎、私生子、棄嬰或殺嬰等。^⑯爲了人工墮胎，蘇聯婦女往往要在手術外排隊等候，而醫生的粗魯態度和粗劣手術，常使她們身心同受傷害。

蘇聯憲法第三十五條有明文規定，蘇聯婦女與男子享有平等的權利；在經濟、政治、社會及文化諸領域內，其權利均受保證。但是，實際上却大謬不然。去年，蘇共總書記在蘇共第十九次黨代表會議上說，蘇聯婦女似乎可以進入任何一個職業，同工同酬，並確保她們享有各種權利。但是，他說，一些日常事務使她們不能充分享受她們的權利。例如，在國家管理機構中，她們代表性就不夠。戈巴契契夫承認，一九一七年十月革命之後，蘇聯的婦女運動會取得進展，以後就逐漸停頓下來。^⑰

目前，蘇聯婦女中百分之九十三有自己的職業，占蘇聯總勞動力的百分之五〇·八。但是，在蘇共統治的七十一年多的時期內，祇有兩名婦女進入蘇共中央最高領導機構的政治局之內；當部長的更是鳳毛麟角（在一九五七至六一年內，一名女性名叫伏爾彩娃成爲正式政治委員，一九六一年後一度任文化部長）。蘇聯婦女的工作大多是秘書、店員、油漆、清道或掃雪等。但是，她們最大的問題是，她們必須兼任工人與家庭主婦。蘇聯憲法第五十三條規定，在家庭關係中，夫妻完全平等。但是，這一理想法並未付諸實施，家務仍舊是婦女的責任。一個已婚婦女，家庭與職業實難兩全，因此晉升機會受到限制。蘇聯婦女真正解放運動正面臨一系列重大障礙，包括社會的、經濟的與心理的。

一些較有成就的婦女大多靠其女性氣質。她們必須打扮入時，親切動人。但是，在蘇聯打扮入時談何容易，例如，去年冬天，莫斯科大學商店門口大排長龍，從底層排至第二層樓，爲的是購買蘇聯製的口紅。在蘇聯，供蘇聯工人階級婦女所需的化妝品非常短缺。^⑱另一方面，大部分蘇聯婦女已積勞成怨，變成潑婦。前年，蘇聯一家報紙發表一篇由一名婦女所撰的評論文章，探

註⑭ 華盛頓郵報 (Washington Post)，一九八九年一月二十日，第A三一頁。

註⑮ 尼可拉耶娃 (Ye. Nikolayeva)，「我不願後悔，我是女人」，莫斯科新聞 (Moscow News)，第四期（一九八九），第十頁。

註⑯ 同註⑭。

註⑰ 戈巴契夫，「在全蘇共黨第十九次全國黨代表會議上的報告」，真理報，一九八八年六月二十九日，第六頁。

註⑱ 英文中國日報 (China News)，一九八九年一月十日，第七頁。

討蘇聯的人際關係。她說，絕大多數職業婦女在工廠或辦公室工作了八個小時後，還要全部負責料理家務和照管子女，比之男人，倍加辛苦勞累。^{①⑨}

在長期勞累中、在權慾與金錢驅使下，蘇聯婦女在家庭與工作場裏變成了潑婦，使蘇聯人際關係品質下降。蘇聯男女以及兒童，在公共場所隨處大講粗話。這位女作者說，蘇聯的這種不文明、無教養的行為非常嚴重；沒有其他地方，像蘇聯談話時那樣粗暴無禮。身居官職的年輕女人對老人毫不尊敬，而年長女人也倚老賣老，動輒破口大罵。父母疏於管教自己的子女，使他們長大後亦目無尊長，行為放蕩。^{②⑩}

在前述家庭與社會背景中，很自然出現一批反傳統的青年。戈巴契夫推行公開性政策後，西方文化洶湧而至，使蘇聯普遍產生熱門音樂狂熱、吸毒及街頭暴力等社會問題。在蘇聯各地，街頭混戰已屢見不鮮，莫斯科固然常常發生，即使在偏遠地區亦屢有所聞。據去春報導，喀山少年黑幫經常械鬥，曾在一個月內發生一百五十多宗打鬥事件，^{②⑪}使莫斯科少年望塵莫及。有的時候，警察也無可奈何。

另一方面，蘇聯退休者大部分生活貧困。按最近統計，蘇聯靠養老金生活的人共有三千八百萬人，其中有百分之三十五的人每月所得到的養老金低於一百盧布（約值一六六美元），有的人每月祇能領到二十六盧布（四十三美元）、三十一盧布（五十一美元）或四十盧布（六十六美元）不等。因此，在退休者之中，百分之七十二的人難以苟存亟需國家救濟。蘇聯退休者的養老金低微的基本原因有二。第一，原有的工資基數不高；第二，領養老金者，除了養老金外，大多不能享受其他社會福利。^{②⑫}事實上，至少有百分之二十的蘇聯人民生活於貧困之中；甚至有少數人無職業、無家、無居所，成爲流浪者。^{②⑬}

此外，蘇聯在其他領域內還存在一些與社會有關係的問題，如環保問題、保健落後問題、愛滋病蔓延問題、消費品不足問題、住宅不足問題、民族問題、及非官方組織問題等。

社會問題發生的因素及其影響

蘇聯在短期內出現衆多社會問題，有的是由於蘇聯社會本身的原因，有的是受了公開性與民主化的衝擊。茲歸納爲下列各點

註①⑨ 大公報，一九八七年六月七日，第十七頁。

註②⑩ 同註①⑨。

註②⑪ 星島日報，一九八八年三月二十九日，第三頁。

註②⑫ 莫斯科新聞，第二期（一九八九），第十頁；第八期（一九八九），第十頁。

註②⑬ 國際先鋒論壇報，一九八九年一月三十日，第一、六頁。

基本因素。

經濟發展不順利，很多社會問題無力解決。蘇聯的「五年計畫」的正式名稱是「五年社會與經濟發展國家計畫」。以往，蘇聯實際上比較注重經濟層面的發展，而對社會方面的發展則相對地忽視。在經濟發展較順利時，一些社會問題尚可捂著不容爆發。近十年來，蘇聯經濟發展停滯不前，更談不上社會發展，因此缺少解決社會問題的經濟能力。

社會學落後，對社會問題陌生，疏於防範。在以往相當長的一段時間之內，蘇聯社會學者及一般學者不能自由、也不積極發展社會學（其他社會科學亦然），更不容許進行客觀的民意調查。因此，社會學者與黨政官員對社會的變遷所知不多或根本一無所知，對社會中所出現的問題亦一時難以理解與應付。

法制不健全，難以應付新環境。蘇共以往基本上靠權威、恐怖、壓抑、行政命令等治理國家；命令勝過法律，指示勝過命令。一切社會問題靠人力強加壓制。如今，蘇共爲了加速經濟發展，在政治上的控制逐漸放鬆，並企圖實行法治。結果，舊法律體系不足以應付一切新的社會環境，而法制改革的速度又不夠快，事實上也難以快速。因此，蘇聯內政部門對若干問題不易依法處理，甚至無法可依。

宗教遭到長期壓抑，舊道德規範式微。幾乎在所有的社會中，宗教是淨化道德與安定社會的無形力量；對大部分人民而言，宗教教義是具約束力的道德規範。共產黨主張無神論，視宗教的資產階級的壓迫工具，一度全力加以迫害並予以消滅。結果，宗教未被消滅，但舊道德規範已經瀕臨崩潰。近年來，蘇聯已放鬆對宗教的控制；去年，在蘇聯境內舉行俄羅斯基督教化千年紀念，其目的之一就是，透過宗教影響力穩定社會秩序。

新道德觀未能建立，共產主義新人難以塑造。共產黨人相信，當私有財產制度消滅後，社會的一切罪惡根源將被剷除。蘇共當政之初，欲以「社會主義法制」來規範社會，以「共產主義道德精神」培養共產主義新人，因此捨棄了傳統的法理觀念。結果，「社會主義法制」起初被史達林濫用，形成特務恐怖統治。後來，赫魯雪夫力圖重建，也未奏效。道德高超、大公無私酷愛勞動的共產主義新人也未見普遍存在。戈巴契夫在進行政經改革之同時，不得不進行法制改革。

精神生活受束縛，文化活動空間狹窄。在蘇共意識形態嚴密控制下，蘇聯人民的精神生活與文化活動極其有限。創作者在社會主義寫實主義的框架之下，也難創造合乎人民品味的作品。因此，一般人民，甚至黨政幹部與官僚或追求物質利益，或耽於酒精，以致道德淪亡，自私自利，成爲社會不安定的重大因素之一。

公開性與民主化的激勵。以往，蘇聯人民在高壓統治之下，言語與行爲皆嚴格自我約束，以免觸犯規定，身家不保。一九八五年後，戈巴契夫推行民主化、提倡公開性，整個社會迅速開放。於是，人民畏懼權威之心逐漸喪失，部分人民的行爲與言論有如脫韁之馬，無拘無束，任意奔馳，使蘇聯隱伏了多年的各種社會問題逐一顯現出來。長期壓抑的問題一旦爆發，自然引人注目。

蘇聯正處在改革的過程中。這些社會問題必然帶給蘇共政權以及蘇聯社會一些衝擊或影響，並列述要者如下。

現行社會秩序將發生重大改變。七十一年來，蘇聯社會是一個重紀律、滿佈特務組織的社會，也是一個社會問題較少的社會。不久之前，蘇共領袖尚以此自豪。現在，蘇聯社會問題紛紛出現，整個蘇聯社會被投入劇變的洪流中，舊的社會秩序難以維持，新的秩序有待建立。

價值觀念在蛻變中。在蘇聯的社會主義教育中，一向重視集體主義觀念。在當前的政經改革與社會變遷中，集體主義觀念將逐漸淡化，個人主義將取而代之。

社會治安仍將惡化。由於蘇聯社會出現衆多的社會問題，蘇聯警方及其他有關機構又缺乏因應經驗。因此，在今後數年內，蘇聯社會秩序仍將惡化。不過，蘇聯政府已着手策訂新的、有效的因應措施，俾能及時遏阻因政經改革與公開性政策所引起各地犯罪率急劇升高的現象，並消弭暴戾之風。同時，蘇聯各有關機構正針對現有各種社會問題謀訂良策。

對現行改革帶來一定程度的阻力。在蘇聯的社會問題中，有些是在戈巴契夫改革之後出現的，因此也可稱之為改革的副作用。這一事實可能會給予一些反對快速改革的保守派一個口實，用來反對戈巴契夫的改革措施。

增加蘇聯政府的財政負擔。蘇聯現有社會問題的解決，單靠法律或行政方法是不夠的，必須有雄厚的財力支援。但是，近年來，蘇聯連年發生財政赤字，殊難找到額外資源以解決社會問題，但這些社會問題又不能不解決。在這些問題上，蘇聯政府勢將陷入兩難的窘境。

結 論

蘇聯的社會問題雖多，但蘇共政府決不容許這些問題繼續惡化下去，必然將針對個別問題採取相應措施。事實上，蘇聯仍是一個極權國家，警察與特務的組織相當龐大。必要時，對某些問題可以採取斷然措施，收立竿見影之效。

蘇聯一方面將加速法制改革，修改現行民法、刑法及其他有關法律與法令，使之趨於完備，能夠應付現實情況；另一方面，蘇聯將改善警察活動，整飭警察內部紀律，消除腐化現象，加強訓練，使其有能力處理新情況。

在蘇聯社會主義制度下所出現的種種社會問題，在資本主義社會中也發生過。因此，蘇聯的社會問題可能為蘇共政權帶來一些困擾，假如蘇共當局能及时匡正補救，將不會動搖蘇聯社會的基礎。目前，蘇聯的主要問題乃是經濟與政治體制的改革。如果改革有成，社會問題將隨之淡化；如果改革失敗，蘇聯社會將陷入更不安的局面。